

DIARIO MARRERO

Periódico independiente e información del Protectorado

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LÓPEZ RIENDA

Año XVI Núm. 4418 - Larache, Miércoles 11 de Diciembre de 1935

Apartado de Correos, núm. 43

La impresión dominante es la de que el señor Martínez de Velasco forme hoy Gobierno

Africa vista por los norteamericanos

Conviene que los españoles conozcamos la atención que se presta al continente africano en todo el mundo. En el siglo pasado, y en este, en los años anteriores a la guerra europea, África ofrecía a la gente sólo la sugestión de su misterio. Las exploraciones de Stanley, con sus accidentes, cuando buscaba al célebre Livingstone, despertaron en los lectores de novelas de aventuras—ingleses y yanquis sobre todo—la inquietud de empujarlas. A Stanley le salieron imitadores, como a Cervantes, cuando escribió el Quijote.

Pero la gran guerra, con las emociones reales de su drama, y con las imposiciones de la ruina que sembró, maló el entretenimiento de buscar aventuras. Las aventuras las tenía cada cual en su propia casa. Los que eran ricos, tenían para entretenerse la posible emoción de dejar de serlo de un día a otro. Los que eran pobres, hallaban todas las emociones imaginables en las exploraciones en busca de trabajo. Y el continente negro, dejó de ser una fuente de aventuras para convertirse en la esperanza del mañana del mundo. Ya no iba la gente a él en busca de aventuras y de la piel de una pantera. Iba a estudiarlo, con vistas a que fuese la solución de otros continentes, gastados y exprimidos. Y hoy se estudia a África desde todos los periódicos del mundo, considerando como ese lugar de reserva que salve a los que miran espantados para su porvenir.

Cada país ve en África el aspecto que a él le interesa. Unos, la expansión de su territorio; otros, su mercado. A estos últimos pertenece Norteamérica. Norteamérica, según reza el título de un artículo aparecido en «Today» de Nueva York, ve que es África «el gran mercado de los blancos». El artículo está firmado por Winan Davis Hubbard, y tiene un interés suficiente para ser divulgado entre nosotros. Por el veremos que los yanquis conocen bien el África. Entresaquemos algunos párrafos esenciales.

«Cómo describir esta tierra paralogía, de manera que sin haber ido allí nunca os podáis dar una idea de la importancia que tiene África en la época en que vivimos? Suponed que nos hallamos colocado en la esquina de una calle muy concurrida. Ved un automóvil. Los neumáticos son de caucho; el caucho viene de África. Y el níquel que entra en la fabricación de los accesorios del radiador, de los faros y de las manijas de las puertas, viene igualmente de África; ya que el continente negro produce más de la mitad del consumo de ese precioso metal. También entra, evidentemente el algodón, en esos neumáticos, y puede haber en ellos el cáñamo. Egipto, el Sudán, Uganda, la colonia de Kenia y Mozambique, son regiones de gran porvenir para el algodón. Mientras tanto, su producción

hace sentir su influencia sobre las exportaciones americanas en el algodón. En Estados Unidos, producimos mucho cobre y tenemos aprovisionamiento de frutas, carne, lana, cuero, azúcar, vanadio, amianto, plomo y zinc. Pero no pasa lo mismo en Europa, donde se tiene que importar la mayor parte de esos productos. Si entramos en un salón de te europeo para tomar algo, se nos podría ofrecer chocolate hecho con cacao, que es todavía un producto africano. Un café o también un té, podrían venir de Kenia, Tanganika o Massa. El azúcar procedería de Natal o del Este africano portugués. Podríamos pedir vinos del Sur de África y comer con gusto frutas del Sur o del Norte africanos. Las sillas podrían ser rellenas con la lana venida de África del Sur, porque África, contrariamente a lo que podrían pensar, produce mucha lana. Piel de toda especie, sin hablar del leopardo, vienen de África, así como los diamantes, y algo de radio. Más prosaico, si bien igualmente precioso, es la producción de fosfatos, tan necesarios a la agricultura en las regiones muy explotadas de Europa. Luego, hay oro. No una mina aquí y allá; sino mucho oro. Y de igual modo platino.

Esta es la presentación de África, como nutridora de Europa, y por tanto competidora de América. Ahora veamos la compensación. África se está constituyen-

do en un enorme mercado. «La población indígena de África representa una de las más grandes salidas comerciales para el mundo. Poco a poco aprende a utilizar los arados, las herramientas de carpintero, a construir mejores viviendas y a vestirse mejor. Se ve hoy a negros conducir los tractores encargados del correo, a través de sus inmensas extensiones que pocos hombres blancos han atravesado. Esos indígenas son chóferes hábiles y experimentados. Saben manejar las máquinas de las minas, conducir los barcos a motor y las motocicletas. Trabajan también en los garajes, en las armerías, y se les emplea todavía para escoger el tabaco en los grandes hangares. Muchos son mecánicos o telegrafistas. A medida que los indígenas se vuelven más instruidos y se habitúan a vivir con el confort que los blancos han desarrollado, desean asegurarlo para ellos mismos. El mercado que representan las demandas constantemente, acrecentadas de ciento ochenta millones de hombres, no es para desdeñarlos.

Naturalmente, que no es despreciable ese formidable mercado de un continente que está en su nacimiento. Norteamérica lo observa con mucho interés. Europa lo mismo. Y España, a la entrada de África, con intereses en el continente, y paso obligado para ir a ella, debe también prestarle una máxima atención.

Santiago de PEÑALAZA
Madrid, Diciembre.

Tramitación de la crisis

Madrid 10.—A las diez y cuarenta de la mañana llegó al palacio nacional, S. E. el Presidente de la República.

En la puerta la afluencia de periodistas era extraordinaria y frente al palacio se estacionaron grupos de curiosos para ver la llegada de los políticos que habrían de evacuar consulta a ante el jefe del Estado.

Llega el señor Samper

Momentos después llegó el señor Samper al palacio nacional, quien a la salida manifestó a los periodistas que había evacuado consulta en nombre del partido radical, y que había aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno que podía ser presidido por uno de los jefes del bloque, a fin de que se pueda llevar a cabo la obra parlamentaria pendiente.

Los señores Santaló y Maura

A las once y media salieron juntos de palacio los señores Santaló y Maura.

El primero facilitó una nota diciendo que había reiterado ahora lo que anteriormente, o sea, el cambio inmediato de orientación política, dando el poder a los republicanos para que seguidamente se hiciera la consulta electoral.

El señor Maura dijo a los periodistas que había expuesto al

mayor grado se llama también rabia.

La peste de las abejas, es una enfermedad de las crías, a consecuencia de la cual las larvas que están al descubierto, y luego las tapadas mueren antes de convertirse en ninfas, entran en descomposición y se secan dejando una costra parda. Es característica de esta peste, la consistencia filamentososa de la masa en putrefacción así como las cubiertas de las celdillas, hundidas y muchas veces perforadas. El principio de esta enfermedad, las abejas muerden las paredes de las celdas para separar la costra adherida a su parte inferior; luego ya las dejan y el orificio de la colmena exhala un olor fétido. El enjambre es cada día menos numeroso, abandona la construcción de nuevas celdillas y el safoja la colmena infectada o llega a fenecer. Esta enfermedad es muy contagiosa, invadiendo a veces todos los colmenares de una región. Los panales o las abejas de una colmena enferma, introducidas en una sana producen enseguida el contagio. Cuando este ha tenido efecto, hay que destruir el enjambre contaminado, quemándolo o enterrándolo desinfectándose luego bien las manijas y los utensilios con que se hayan efectuado (sublimado o formol). El único productor de esta enfermedad es el «bacillus» al rey y el mejor medio para impedirlo, un cuidado racional de los enjambres.

MENELIK
(Continuará)

jefe del Estado de que estas cortes va estaban agotadas, así como también todas las experiencias de gobiernos minoritarios y mayoritarios, unos limpios y otros no limpios.

He aconsejado—siguió diciendo el señor Maura—la formación de un gobierno que pueda gobernar,

Un periodista preguntó al señor Maura si se resolvería con rapidez la crisis, contestando que suponía mañana habría gobierno.

El señor Norras

El representante de la minoría vasco navarra al salir de palacio facilitó una extensa nota en la que expone las diversas causas de la crisis aconsejando la necesidad de un gobierno fuerte, celoso del principio de autoridad que restablezca el orden público y ampare los derechos de los ciudadanos.

El señor Barcia

A las doce y diez salió el representante de Izquierda Republicana, señor Barcia, manifestando que su minoría consideraba el momento delicado y que como estaba inutilizado el instrumento parlamentario actual, se hacía imposible toda labor a base de los gobiernos anteriores. He aconsejado la formación de un gobierno auténticamente republicano que lleve a cabo el restablecimiento de la legalidad y solución de los grandes problemas que hoy planteados de orden económico y financiero y cuide la política exterior.

Don Abilio Calderón

Don Abilio Calderón, manifestó que su consejo había sido el considerar precisa la continuación de la vida de estas cortes que aprobaran los presupuestos y otras leyes importantes como son las económicas y las de reforma electoral y constitucional.

Y considero que unas elecciones ahora acarrearían males irreparables al país. También he aconsejado la formación de un gobierno fuerte con el máximo prestigio, que solucione los problemas de orden interior y exterior, que desarrolle una eficaz labor parlamentaria.

La consulta del señor Azaña

El señor Azaña excusó su visita al palacio nacional para evacuar consulta, sabiéndose que la dió por escrito, que se ajustaba a la evacuada por el señor Barcia.

El señor Unamuno

También se supo que el señor Unamuno desde Salamanca, había expuesto telefónicamente al presidente de la República, su opinión ante la resolución de la crisis.

El Sr. Chapaprieta

Al llegar esta mañana a la Presidencia el jefe del Gobierno, Sr. Chapaprieta, manifestó a los periodistas que había acudido a su despacho para recoger unos papeles y se quedaría a trabajar un rato.

Don Cirilo del Río

Don Cirilo del Río dijo, la opinión expuesta había sido de que las Cortes por falta de cohesión estaban agotadas, pero que no obstante era necesario regular la vida del país con un Gobierno de máxima amplitud parlamentaria; y si esto no se lograra las Cortes debían disolverse.

El señor Irazo

El señor Irazo manifestó que su consejo había sido el de que procedía la formación de un Gobierno que realizase la labor presupuestaria y después convocar a nuevas elecciones.

El Sr. Portela Valladares

El señor Portela Valladares facilitó una nota en la que expresa su oposición a gobiernos a base del bloque, diciendo que había aconsejado la formación de un Gobierno fuerte que llegara a disolver las Cortes y convocara a nuevas elecciones.

Don Amadeo Hurtado

A las dos y diez de la tarde salió del Palacio Nacional don Amadeo Hurtado, manifestó que las Cortes debían de continuar.

El doctor Marañón

El doctor Marañón que fué el último de los políticos que evacuaron consulta ante el jefe del Estado durante la mañana, al salir del Palacio facilitó una nota en la que dice que debe de formarse un Gobierno que se extienda a la izquierda que tengan más afinidad con la actual mayoría parlamentaria.

Las consultas para la tarde

El jefe del Negociado de Prensa de la Presidencia de la República, dió una nota a los periodistas en la que pasa a la página 4



P. F. Esbensen

La marca más acreditada de leche condensada

Productos excelentes para alimentación

De venta en los principales establecimientos de alimentación

Valiosos premios en metálico.—Se canjean et, que las por preciosos regalos

Leche
ESBENSEN

Depositarío en Larache:
ABRAMETEDGUI

Calle Canalejas



Mantequilla
ESBENSEN

Todo Marruecos



Ferrocarril Larache-Alcazar

Precio ida		ESTACIONES		Precios ida y vuelta	
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	1.ª	2.ª
0.60	0.85	1.15	0.70	3.90	2.80
Salida Larache-Mensah a las 8 h.				1.75	1.00
Salida, Apendero a las 16 h.					
Llegada al Mensah a las 17 h. 15.				3.90	2.80
0.60	0.85	1.15	0.70	1.75	1.00

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías en tre las estaciones de Larache, Mensah y Alcazar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.
X1 X2-X3 X4 X5 X6-y X 7

Esas tarifas no serán aplicables más, que a los comerciantes, industriales y Agricultores de la Zona de Protectorado ya sean remanente o consignatarios de mercancías.

Los precios de estas Tarifas oscilan entre 8.50 2.00 la tonelada de Larache a Alcazar y viceversa, según la Tarifa por que se haga el transporte bien desde Alcazar a las estaciones.

Las mercancías serán transportadas en los trenes Zóqueros o en otros facultativos en cualquier momento según disponga la dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las estaciones del mismo.

JOSE SEGUI CONJUST

FABRICA DE YESO EN EL PE.ION DE VALEZ

CONTRAHISTA DE OBRAS

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
Para pedidos Apartado, 39
Avenida de Sidi Ali Bugaleb ALCAZARQUIVIR

Jacob Bendayán

Contratista de Obras

Larache

Restaurant Vasco - Francés

Situado en el mejor sitio de la población Siendo el lugar preferido por los amantes del buen comer La mejor cocina de la población, a cargo de un reputado jefe procedente de importantes hoteles y restaurants de Europa

Se admiten toda clase de encargos de platos regionales

ESPECIALIDAD EN ARROZ A LA VALENCIANA Angulas.—Bacalao al pis pis, a la vizcaina y a la salsa verde

Esta Casa no tiene competencia en Langosta a la Americana

Lea y anúnciese en DIARIO MARROQUI

ELECTRAS MARROQUÍES S. A.

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuan, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Areila y Rio Martín

Se facilitan proyectos y presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

Reservado pa-

ra las máqui-

nas de coser

"Alfa"

de producción

nacional

Se alquila

Una casa situada frente a la Intervención Local. Para informes, Benich Herinanos ALCAZARQUIVIR

Juan Sánchez Ferrero ABOGADO.

El Bufete de este Abogado ha quedado instalado en el Pasaje Gallego.

Lo que se hace público, para conocimiento de su distinguida clientela.

La Moldura Española

CASA DOMINGUEZ

Centro de ampliaciones fotográficas, molduras, cuadros y espejos, Restauración de lunas viejas. Trabajos de marquetería.

VISITEN ESTA CASA y quedarán admirados de la confesión y seriedad de su trabajo.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Teatro ALCAZARQUIVIR

Restaurant Económico

de NICANOR MARTINEZ

Situado junto a la Agencia CTM

Se sirven comidas a todas horas, por abono y por cubierto

Alcazarquivir

Manufactura de Cuadros

FABRICA DE PINTURAS Y BARNICES

SE DAN PRESUPUESTOS - FACILIDADES EN EL PAGO DE LOS TRABAJOS

Calle Gilán y García Hernández LARACHE

José A. de Reye

Abogado

Plaza de España, Casa Contreras LARACHE

Pensión La Malagueña

Propietario, Antonio Espz

Comidas y raciones

Precios reducidos

Plaza de España Larache

Tenería HISPANA

DE

Antonio Pedrosa

Larache

Jose Gallego

Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias LARACHE ALCAZARQUIVIR

Comerciantes, Consumidores, Adherirse a

L'ETOILE (La Estrella)

La nueva fórmula de publicidad para la prensa

La garantía de la Casa de los cupones L'ETOILE, son más de 20 años de existencia

Estos cupones pueden canjearse en casa de su proveedor o en L'ETOILE, Calle Gilán y García Hernández.—LARACHE

Visite nuestros Almacenes y se convencerá de las excelencias de los cupones L'ETOILE

Francisco Vicente

ABOGADO

Cervecería MAHOU

El lugar más céntrico de Larache
Las mejores bebidas
El mejor café
lo encontrará Ud. en la

Cervecería MAHOU

Nuevo establecimiento :—: Excelente servicio

AVENIDA DE LA REPUBLICA :—: :—: :—: :—: :—: LARACHE

DE LONDRES. Viejos automóviles entre dos condados

Entre los condados de Middlesex (bueno, desde Westminster, en lo que fué condado de Middlesex, hasta que Londres se lo tragó), y el de Brighton, se tendió el otro día una cadena de artilugios venerables. Un centenar de automóviles de principios de siglo, cubrieron el recorrido bajo la niebla inglesa y empujados, mas que por los motores asmáticos, por el humor inglés.

Si uno quisiera encontrar la definición más acertada del humor inglés, la hallaría identificándolo con una carrera de automóviles. Pero no claro, de esos automóviles de ahora, con nombré y líneas de saeta, sino de los primitivos; de aquellos «coches sin caballos», pero con pescante, en los que el viajero adoptaba una vertical entre majestuosa y bonachona, de auriga de «cab».

Quien creyera que el desfile de momias con cuatro ruedas las de atrás «convencionalmente» de mayor diámetro que las del juego de lantero, mueve a risa, sería tan insensato como aquel que tomara parte por un payaso a Charles Chaplin.

No, no es cosa para reír, aunque tampoco sea para llorar, la caravana de automóviles supervivientes de sí mismos. Un día lejano, fueron pasmo y orgullo de la ciudad cruzada por la tracción de sangre y hoy mientras los que tienen cincuenta años disimulan una furtiva lágrima, los jóvenes los ven pasar, respetuosos.

A la sombra de la badia esmeilada de bruma, parten entre toses, jadeos y resoplidos. ¿Cuánto tardarán en llegar a la meta? No importa, porque la velocidad es lo de menos. El caso es que están ahí, dando su fé de vida, asfalto adelante. Los conductores, para «ponerse en situación», se han embutido en los tremendos gabanes de pieles de la época resucitada.

Automóviles de treinta, de cuarenta años, rodando

todavía Yo, espectador sentimental, al ver de filar ante mí estos prolegómanos de la prisa, la verdad es que no sabía si desearles ante su ancianidad, o volverles la espalda, despectivo. Ciertamente son imágenes del progreso, y que progresar es engrandecer; pero cierto, también, que la velocidad ha achicado el mundo, y que el mundo pequeño es bastante molesto.

Edward S. VARD
Londres, diciembre, 1935

Literarias

Es el tiempo el que camina siempre, incansante siempre en su sendero oscuro recto carbón-grave y solitario.

Días... Noches... Horas... ¡Y la muerte detrás, al fin de esta ciega carrera de la vida!... La muerte, negro pájaro inundado de inexorable dolor agudo que se vierte en sus orias de sollozante cristal, ocurre tantas alegrías, sobre tantos dorados recuerdos, sobre tantos dulces gozos, lo mismo que una dura brisa amarga sobre una blanca flor sobre una serena estrella grande y luminosa...

Tumbas... Mámoles duros como cuadrados lirios viejos, impasibles ante el amargo cristal de las dolientes lágrimas de nuestra pena...

Tumbas... En ellas yacerán algún día—ley del tiempo—nuestros cuerpos mórvidos y cansados; solo nuestras almas, circuidas de un fino halo de oro, desprendidas de ellos se elevarán cual mariposas opalinas a los espacios azules igual que redondos lagos de duro zafiro, cuadrado y líquido en el mar ancho y sereno...

El tiempo, aquél anciano de barbas de luna cuadrada, que se pasea solitario y brumoso, pero siempre fugaz como el viento, por la enferma característica interminable de los siglos inmensos, es el que indiferente inunda sus anchas alforjas infinitas con las zarzas y las rosas—amargas y alegrías, triunfos y dolores—de los años de nuestra vida que por su beneficio se trueca oscura en despiadada muerte, lo mismo que luz de dulces resplandores deslumbra antes en opacas sombras...

El tiempo es la muerte. Pero hay algo que vence al tiempo y a la muerte. El alma... El alma es vida inmortal. El tiempo asesino no pasa nunca por sobre ella.

Amran COHEN

Noticias militares

REDUCCION DE LOS BATALLONES DE AFRICA

En una circular se dispone que den reducidos a seis los siete batallones de Africa, disolviéndose el batallón de cazadores de Melilla, número 4.

Como el personal y material del batallón que se disuelve se constituirán dos grupos de Ametralladoras de Posición que fijarán su residencia en Ceuta y Melilla respectivamente.

Los dos grupos de Ametralladoras quedarán afectos administrativamente a los batallones de Cazadores de Africa que proponga a este ministerio el jefe superior de las fuerzas de Marruecos.

El número de sargentos de ambos grupos se completará suprimiendo los sargentos de las compañías de Ametralladoras de los seis batallones de Cazadores de Africa que quedan hasta un máximo de tres sargentos por compañía y los cabos y soldados que resulten sobrantes cubrirán las bajas que existan en los seis batallones de cazadores que subsisten dando preferencia en todo caso a los voluntarios.

El ganado sobrante se entregará a la sección de Remonta de Melilla quedando a disposición del jefe superior.

Por este ministerio se designarán los jefes de los distintos grupos de Ametralladoras efectuándose el acoplamiento de oficiales y suboficiales y personal del cuerpo auxiliar subalterno por rigurosa antigüedad entre los voluntarios.

Los oficiales, suboficiales y personal del Cuerpo Auxiliar que resulten sobrantes quedarán en situación de disponible forzoso en la revista de Comisario del próximo mes de enero reconociéndose se les el derecho preferente para destinos en las fuerzas militares de Marruecos y precisamente en la Circunscripción Oriental.

La batería de obuses del primer grupo móvil de Posición de Melilla se trasladará a Ceuta y esta reorganización para que surta efectos administrativos deberá estar terminada en la próxima revista de comisario, quedando facultado el jefe superior para ordenar cuanto estime necesario para su más rápido desarrollo.

Dos maleantes riñen y uno de ellos resulta herido de un balazo

Málaga, 10.—En la calle de Lagunillas ocurrió anoche un suceso sangriento, del que fueron protagonistas dos maleantes conocidos de la Policía.

De una taberna existente en aquella calle, donde antes habían estado bebiendo, salieron desafia-

dos a la calle los sujetos Elías García García (a) «El Elías», de 22 años, soltero y con domicilio en Tomás de Cózar, 4, y José Badia Mesa (a) «El Badia», de 23 años y con domicilio en Chaves, núm. 1. Sin que se conozcan los motivos por los que discutieron, lo cierto es que el Badia hizo sobre su contrario varios disparos, uno de los cuales le alcanzó en la espalda. A lo seguido se dió a la fuga. El herido fué trasladado a la Casa de Socorro de la calle de Alderete, donde fué curado de una herida por arma de fuego en la región escápular izquierda, de pronóstico reservado.

Fuó trasladado al Hospital Noble, donde quedó encamado. El teniente de Asalto señor Guirval, que con una patrulla pasó momentos después por el lugar del hecho, hizo un reconocimiento por aquel sitio y estuvo en la casa del Badia, donde realizó un registro sin resultado.

La Policía, por su parte, hace asimismo gestiones para lograr la detención de José Badia. En el suceso intervinieron las autoridades judiciales.

Comisión Gestora del Hospital Militar de Larache

ANUNCIO

El próximo día dieciséis (16) de actual a las 9 horas 30 minutos del mismo, esta Comisión celebra concurso de compra de compra de artículos para las atenciones de este Hospital y Enfermería Militar de Alcazarquivir, en el local que ocupa la Secretaría de dicho Organismo (silo Parque de Intendencia de Larache), con sujeción a las normas publicadas en los anuncios que se hallan de manifiesto en las abillitas anunciadoras de los sitios de costumbre, siendo la clase y cantidad de los que se precisan adquirir, la que aquellos determinan.

Será obligatoria la presentación de muestras de cuantos artículos se ofrezcan y que su calidad lo permita, las que serán admitidas en esta Junta a partir de la publicación del presente anuncio todos los días laborables de 9 a 12 horas, hasta las 12 del próximo día 11 del actual en triplicado ejemplar de kilo o litro, los que son objeto de prueba de cocción y análisis, y el resto no sujetos a tales requisitos, podrán asimismo entregarse cualquier día hábil dentro de los plazos citados, hasta las 8 horas 30 minutos del mismo día 16 en que se celebra el concurso, o sea, una hora antes de darse comienzo al mismo, juntamente con las proposiciones que deberán venir convenientemente cerradas y lacradas.

Se hace asimismo presente a los adjudicatarios, la obligación que tienen de justificar en el acto de entrega, la procedencia de los artículos que ofrezcan bien nacionales o de la zona de Protectorado.

Larache 3 diciembre 1935.
El capitán secretario,
ANTIDIO MAS
(Rubricado)
V.º B.º
El comandante presidente,
MARTINEZ
(Rubricado)

Junta de Plaza y Guarnición de Larache

ANUNCIO

El próximo día dieciocho (18) del actual a las diez (10) horas del mismo y en el local que ocupa la Secretaría de este Organismo (silo Parque de Intendencia de Larache), esta Junta celebra concurso de compra de artículos para las atenciones del Parque de Intendencia del Territorio y sus Depósitos, con sujeción a las normas publicadas por medio de los anuncios que se hallan de manifiesto en las abillitas anunciadoras de los sitios de costumbre, siendo la cantidad

Intervención Regional de Larache

Hoja informativa correspondiente al día 9 de diciembre de 1935

Sucesos

Ninguno.

Servicios y recorridos

Por fuerzas de la M. Jazmín Armada se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fronteras y playas sin novedad.

Servicios médicos

Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Issef, consultorio, 15; en Larache, dispensario, 164; en Alcázar, dispensario, 157; en Beni Gerf, consultorio, 18; en Arcila dispensario, 24; en Tenin Had, consultorio, 3; en Jolot, consultorio 21; en Ahl Serif consultorio 32; en Beni Arós consultorio 42.

Total, 476.

Servicios veterinarios. — En Beni Issef, 0 asistencias.

Mataderos

En el de Larache. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el de Arcila. — Vacuno, 3; lanar, 3; cabrio, 0; porcino, 1.

En el de Alcázar. — Vacuno, 8; lanar, 15; cabrio, 4; porcino, 2.

En el Abaa de Laixa. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el del Zoco Had. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el Tenin de Sidi Yamani. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el Tenin de Sidi Buker. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En Telata Reisana. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el de Larache. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el de Arcila. — Vacuno, 3; lanar, 3; cabrio, 0; porcino, 1.

En el de Alcázar. — Vacuno, 8; lanar, 15; cabrio, 4; porcino, 2.

En el Abaa de Laixa. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el del Zoco Had. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el Tenin de Sidi Yamani. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En el Tenin de Sidi Buker. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

En Telata Reisana. — Vacuno, 0; lanar, 0; cabrio, 0; porcino, 0.

Larache 3 de diciembre de 1935

El capitán secretario,
J. LASSO PULIDO
(Rubricado)

V.º B.º
El comandante presidente,
MARTINEZ
(Rubricado)

Dr. Banegas

Ex interno del Hospital de San Carlos.—Madrid

Medicina en general. Especialidad en enfermedades venéreas

Consulta de 4 a 6 :—: :—: :—: LARACHE

Pensión ALONSO

Comidas y camas

Situado en lo más céntrico de la población, junto a la parada de coches Servicio esmerado y económico

ALCAZARQUIVIR

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarrillos de la Habana, desde 0.75 pesetas en adelante; idem fihoir, a 0.20 y 0.30 y Manila extra a 0.40 Picadura superior Extra Flor de un día; Cigarrillos extra y gigantes.

Véanse la tarifa en estancos

En el de Larache se reconocieron 0 litros de leche; cero kilos de pescado; 0 kilos de moluscos; 0 kilos de crustáceos, 0 huevos.

En el de Alcázar se reconocieron 337 kilos de pescado; 0 litros de leche; 40 kilos de crustáceos, 25 de moluscos y 14 coqueos.

En el de Larache se decomisaron 0 hígados, 0 litros de leche, 0 kilogramos de pescado y 0 de frutas y verduras.

En el de Alcázar se decomisaron 2 hígados y 0 kilos de pescado.

Recaudaciones
En la Junta Municipal se recaudaron 0 pts.

En Larache.—Por tarjetas, 21'00; y por pasaportes, 15'00.

En Alcázar.—Por tarjetas, cero; por pasaportes, cero; por patentes, cero y por zocos 0.

En Beni Arós.—Por multas, 5'00; y por zocos, 216'60.

En Arcila.—Por zocos, 0.

En Ahl Serif.—Por zocos, 80.

En Beni Issef.—Por zocos, 0.

Observaciones meteorológicas.—Temperatura en B. Arós: máxima, 20; mínima, 6; y media, 13.

Presos

Larache: existencias, 41; altas, 0; bajas 0; quedan 41. Alcázar: existencias, 28; altas, 0; bajas, 0; quedan, 28. Arcila: existencias, 15; altas, 3; bajas, 0; quedan, 18. Beni Gerf: existencias, 18; altas 0; bajas, 0; quedan, 10.

Beni Arós: existencias, 21; altas, 4; bajas, 4; quedan, 18. Beni Issef: existencias, 2; altas, 0; bajas, 0; quedan, 2. Ahl Serif: existencias, 15; altas, 0; bajas, 0; quedan, 15.

Suman: existencias, 133; altas, 4; bajas, 4; quedan, 133.

Enseñanza.—Asistencias en las escuelas dependientes de esta región:

Larache.—Hispano Árabe de niñas, 123; Hispano Árabe de niños, 118; Grupo Escolar Yahalevy, 463; Grupo Escolar Saibon Benigibol, 183; Grupo Escolar España, 440; Grupo Escolar Benin No, 00; Miguel de Cervantes, 93.

Alcázar.—Grupo Escolar Española, 259; Hispano Árabe de niñas, 241; Hispano Israelita, 0.

El interventor regional

Casa NAHON

ULTRAMARINOS

Calle Capitán García de La Mata

DIARIO MARROQUÍ

Diario Marroquí en Tetuán

De nuestro corresponsal delegado Luciano M. Méndez. Pensión Gambrinus. Apartado 128.

ALTA COMISARIA

Despacho y audiencias

Con S. E. el alto comisario, desacharon ayer el secretario general don Manuel de la Plaza y el capitán señor Taberero como encargado del despacho de la inspección de Fuerzas Jafifianas.

Don Manuel Rico Avello fué cumplimentado por don José Marquez Hernandez director general de la Singer Company en Tanager y protectorado y por el capitán de Aviación don Luis Angulo.

Secretaría general

Con el secretario general desacharon ayer el inspector general de Aduanas don José de Noguero; jefe de inspección don Emilio Tubau; jefe de la secretaría diplomática don Luis Temes y capitán habilitado don Fernando Fuertes.

Don Manuel de la Plaza fué visitado por el abogado don Andrés Hurtado; interventor regional de Tetuán don Francisco Limiñana y oficial de Telégrafos señor Barranco.

Inspección general de Aduanas

Bajo la presidencia del inspector general de Aduanas don José de Noguero, se celebró ayer la apertura de pliegos para la concesión de la carga y descarga en los diferentes puertos del protectorado; asistieron como vocales, de la Cámara de Comercio de Larache don José Garcerán; de Villa Alhuzamas don Florian Gómez y de Tetuán don Valeriano Contreras, como delegado de Fomento el ingeniero don Felipe Gutierrez Soto; de las intervenciones don Fermín Ochoa de Marina el de Río Martín, señor Parra Charrier y de Aduanas el secretario don Manuel Sánchez Velasco actuando de notario el cónsul de España don José Gallostra. Asistieron 7 concursantes. En nueva reunión de la junta se procederá a la propuesta de adjudicación que se elevará a S. E. para su aprobación definitiva.

El gobernador de Ifal

Procedente de Larache era esperado ayer el gobernador de Sidi Infi don Benigno Portillo.

Junta municipal

Luz Benatar, autorizándole parchear y encalar azotea su casa en calle Cisneros.

—José Molina Fuentes, id. para reparar tienda cristal y electricidad de un local a otro en calle República con anuncio de fachada que se está haciendo.

—Señor Jiménez Rojas, tomar en traspaso Café American Bar, de Mateo Martínez Soto en plaza España.

—Viuda Bentata, exposición sombreros, artículos señora y otros en plaza España 22.

—Francisco Barrilao, acometida aguas fecales a la general en casa propiedad de Francisco Días en Calle Luneta.

—David Benzaquen Cohen, tomar en traspaso «Taberna», de Leopoldo Sevilla Bonmati y trasladarlo al número 26 de misma calle Joaquín Costa.

—Sarnelli Pavífico, venta ambulante esterillas económicas a domicilio por 15 días.

—Moname Ben A. Del-Iero, cambiar bajante aguas pluviales su casa en Sidi Ali Yusfi.

—Abdelaziz Ben Dohamed An-

dora, dándole plazo quince días para poner en condiciones de seguridad su casa en Sidi Barraca.

—Dolores García Villcres, autorizándole puesto zambombas en pasaje Mercado.

—Antonio Aguilar Gavira autorizándole puesto verduras y frutas en solar frente pescadería.

—Isaac Hasefay, reparar techo su casa en Judería.

—Pedro Beldán Sierra, puestos juguetes por pascuas en plaza Mercado.

—Jesús Arizaga Gorbea, director Banco Hispano Americano Ceuta, autorizándole previo los requisitos legales, la apertura de una sucursal de dicho Banco en esta ciudad.

—Autorizando al señor cónsul de Francia en Tetuán a ejecutar obras de reforma en el edificio del Consulado, sito en la carretera a Río Martín, con arreglo al plano.

Bombina FUSO

Fabricada por la fábrica más moderna del mundo y patentada en España con el número 71.094, y en los Estados Unidos con el número 1.185.819. Es la bombina ideal por las siguientes razones:

- 1.º Gastos de fluido mínimo
- 2.º Luminosidad perfecta.
- 3.º Precio ínfimo de venta.

De venta en todas las casas de electricidad de Tetuán y otras ciudades de la zona del Protectorado español y francés.

Distribuidor general para Marruecos: Casa Molina, Tetuán-Ceuta.

Caló LAS CAMPANAS

MANUEL CARRION
Donell, 4, TETUAN

Alberto Cortat

Lecciones de violín y acompañamiento
Calle Salmerón n.º 2 (2.º piso)
Todas las tardes de 6 a 8:30

Información de Alcázar

VISITA DE INSPECCION

A primeras horas de ayer llegó a ésta, acompañado de su ayudante y séquito, el excelentísimo señor general jefe de las Fuerzas Militares de Marruecos don Emilio Mola Vidal, a quien le fué rendidos los honores correspondientes.

Su excelencia se trasladó al campamento general visitando las fuerzas y seguidamente, estuvo visitando las dependencias del referido campamento.

Por la tarde, el señor Mola y séquito, almorzaron en el Hotel España y después estuvo visitando la Enfermería Militar y otros Centros, dando por terminada su visita de inspección.

FALLECIMIENTOS

A la avanzada edad de 94 años falleció a las cuatro de la madrugada del día 9 del actual doña Encarnación Orce Lamas, madre política de don Alfonso Salvador, de la razón social Salvador Hermanos, verificándose el entierro a las cuatro y media de dicho día al que asistió un numeroso público.

Precedió el féretro, el clero con cruz alzada, siendo presidido el duelo por su hijo político don Al-

fonso Salvador y los hermanos de éste, don Eligio, don Antonio y don Rafael.

A los familiares de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame.

También falleció en esta plaza doña Yomna Simhoni, esposa del comerciante don Elías Bentguiddá, siendo su muerte muy sentida, ya que la finada era muy estimada por sus dotes de bondad.

Al triste acto del entierro, asistió gran número de elementos de la colonia israelita.

A su atestado espírita, a la ve y demás familia, enviamos el testimonio de nuestra más sentida condolencia.

SESION PUBLICA

Mañana tendrá lugar en el Salón de Actos de la Junta Municipal, la celebración de una sesión pública para la adjudicación definitiva de la explotación de los derechos de zocos (achares y ardras) para que puedan, los que así lo deseen, aumentar el 10 por 100 cuando menos a la oferta hecha por el adjudicatario provisional, con arreglo a lo expuesto en la base cuarta del pliego de condiciones.

Del resultado de esta sesión, informaremos a nuestros lectores oportunamente

PEÑA DEPORTIVA

Probablemente, esta simpática y cultural Sociedad, dará su primer baile el día 22 o 23 del actual que promete estar muy concurrido y brillante y por el cual existe extraordinaria animación.

Esta naciente Sociedad cuenta con unos ciento ochenta socios aproximadamente y dentro del presente mes, quedará cerrada la admisión de socios y mas adelante, la cuota de entrada, se elevará a cincuenta pesetas.

De este primer baile, nos ocuparemos ampliamente en números sucesivos.

EMERGUI

Hay reaparece en el Teatro España la Compañía de Zarzuelas con dos funciones de tarde y noche

Con extraordinario éxito ha venido actuando durante quince días en la zona francesa, la notable compañía de zarzuelas que dirige actor tan conocido y aplaudido como Salvador Videlgain.

Brevísima fué la actuación de esta compañía en Larache y durante ella, nuestro público llenó el teatro en las funciones que representaron, teniendo numerosos aplausos y elogios para todas las actrices y actores de tan conjunta agrupación artística, que lleva tan excelentes tipos y demás elementos que, como el tenor Luna y el actor cómico San Marín se captaron las simpatías del público larachense, sin olvidar al graciosísimo y excelente actor Videlgain, alma de esta notable compañía.

De regreso de la zona francesa y de paso para la Península la empresa del Teatro España, y así nos lo manifestó el señor Benasuli—no ha querido que pase tan aplaudida compañía sin hacer dos funciones más en el Teatro España, ya que la mayoría del público sintió que hiciera tan breve actuación en nuestra plaza actuación que dejó gratísimo recuerdo por las zarzuelas presentadas y su magnífica interpretación.

Y de acuerdo las dos empresas hoy miércoles la compañía de zarzuelas que acudilla Vildegain dará dos grandes funciones una a las 7 de la tarde, en la que se pondrá en escena obra tan aplaudida y aun no representada en nuestra ciudad como es «La Dolores», que ha de llevar al teatro a numerosísimo público y la

función a las diez de la noche, en la que representarán la famosa y tan aplaudida zarzuela «Katuska» obra que también en Larache hay grandes deseos de admirar y mas sabiendo que esta compañía ha de hacer de ella una insuperable interpretación.

No dudamos de que hoy miércoles las dos únicas funciones que dará en Larache la mencionada compañía, ya que mañana continuarán viaje para la península han de ser dos grandes entradas en el Teatro España; pues nuestro público está deseoso de aplaudir nuevamente a Videlgain y a sus huéspedes artísticas.

«La Dolores» que va en función de la tarde y «Katuska» en función de la noche, son dos programas para llenar nuestro coliseo en el día de hoy.

El jefe superior en el Tenin

Como se anunció, a las ocho de la mañana, llegó al campamento del Tenin, el jefe de las fuerzas militares, general D. Emilio Mola, acompañado del coronel jefe de E. M., Sr. Moreno, y de sus ayudantes.

En el mencionado campamento, el jefe superior fué recibido por el general jefe de la Circunscripción occidental, D. Gregorio de Benito; el jefe del Territorio, coronel Miguéla; el capitán de E. M., D. Carlos Calvo, y varios jefes y oficiales.

El general Mola, revisó las fuerzas allí destacadas y después visitó todas las dependencias.

Terminada su visita al Tenin, continuaron los citados generales y sus séquitos a la vecina población de Alcázar, donde se tributó al jefe superior los honores de ordenanza. Seguidamente, revisó las fuerzas de la guarnición.

Después de comer, continuó su visita a las acuarlemas, y al atardecer regresó a Ceuta.

Probablemente, el próximo día 12, visitará el campamento de Beni-Arós.

PESAME

Se le enviamos muy sentido a nuestro estimado amigo don Alfonso Salvador con motivo del fallecimiento de su respetable madre política doña Encarnación Orce Lamas, que hacemos extensivo a su apenada esposa.

En el Palacio de Guisa

Con motivo de permanecer cuarenta y siete días de nuestra población la serenísima señora duquesa de Guisa, el próximo sábado, no se celebrará la acostumbrada recepción en el palacio de la altruísta dama.

Circuncisión

El posado lunes, tuvo lugar en Alcázarquivir, la circuncisión del monísimo niño dado a luz recientemente por la joven y bella esposa del conocido comerciante de aquella población D. Yamin Benasuli, y hermana de nuestro corresponsal D. León Emergui.

Al acto, asistieron numerosos invitados que fueron espléndidamente obsequiados con un suculento almuerzo.

Al nuevo israelita, al que se le impuso el nombre de Moisés, le deseamos muchos años de vida, así como a sus padres y demás familiares.

Intervención de Marina

Mareas para hoy

Pleamar.—2 horas 27 minutos madrugada, 2 horas 50 minutos tarde.

Bajamar.—7 horas 49 minutos mañana, 9 horas 11 minutos noche.

Vapores entrados

Pesqueros, 1.

«Lisboa» de Amberes.

Vapores salidos

Niuguno.

Pesqueros, 3.

Estado del tiempo

Tariia.—Sin noticias.

Ceuta.—Noroeste bonancible, marrajadilla del mismo. Cielo nuboso. Horizonte casi claro.

SE ALQUILA una habitación amueblada con balcón a la plaza de España. Cuarto de baño incluido, cinco pesetas al mes. Casa Contreras, principal.

Tramitación de la crisis

(Viene de la primera)

que se decía que a las cuatro de la tarde, S. E. reanudaría las consultas para las que habían sido citados los señores Ossorio Gallardo, Sanchez Roman, Posada y Pedregal.

Terminadas las consultas

Terminadas las consultas de la tarde, el jefe del gabinete de prensa de la Presidencia, don Emilio Herrero, manifestó a los periodistas que en el plazo de veinticuatro horas habían sido evacuadas todas las consultas.

El señor Chapaprieta en palacio

A las cinco y cuarto llegó al palacio nacional el señor Chapaprieta, quien manifestó que había sido llamado por S. E.

A la salida dijo que el Presidente de la República le había dado cuenta de las consultas y que después le había propuesto que reorganizase el gobierno para que pudiera llevar a cabo los proyectos planteados en la Cámara.

Yo—dijo el señor Chapaprieta—he agradecido a Su Excelencia el encargo y le he manifestado que no podía aceptar su proposición por las causas ya expuestas en la nota dada a la prensa.

El señor Martínez de Velasco encargado de formar gobierno

A las seis y diez llegó al palacio el señor Martínez de Velasco y ya antes el Presidente de la República había conferenciado por teléfono con el señor Alba.

Al salir de palacio manifestó el señor Martínez de Velasco que S. E. le había confiado el encargo de formar gobierno y que le había solicitado tiempo para reflexionar.

—antes de volver a palacio

Almacén de Materiales de Construcción

Situado en la Plaza del Teatro, frente al almacén de Bergel y Forado

DAVID GABAY :: Alcázarquivir

Dr. Octavio Freyre Amor,

Análisis clínico. Medicina general. Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del Lukus, antigua casa de Emilio Dhal, junto a la antigua para da de autos «La Valenciana» = Alcázarquivir

«POR QUE NO APRENDI USTED IDIOMAS?»

Por un solo duro al mes, puede usted saber francés, inglés, alemán y cualquier asignatura del Grado superior.

Razón: Casa Contreras, 1.º derecha, núm. 4; Plaza de España.

«España y Marruecos»

Revista de Estudios Hispano-Marroquíes. Delegado para el Protectorado y Ceuta, Luciano M. Méndez. Corresponsal de Prensa. Apartado 128, Tetuán

Apartado 106, Ceuta

cio realizaré algunas visitas, ya que mañana tengo que dar la contestación al jefe del Estado

Visita al señor Alba

Desde el palacio el señor Martínez de Velasco se trasladó al Congreso, donde conferenció con el señor Alba.

Desde el Congreso el jefe del partido agrario se trasladó al ministerio de Hacienda, donde conferenció con el señor Chapaprieta.

Al salir dijo el señor Martínez de Velasco que había cambiado impresiones con el jefe del gobierno dimisionario, quien no sabe si su estado de salud le permitirá ocupar una cartera, aunque no dejaría de prestar su valioso concurso.

Lo que dice el Sr. Chapaprieta

Preguntado el señor Chapaprieta después de su entrevista con el jefe agrario, manifestó que no podía aceptar el cargo ni de presidente ni ministro mientras no se aceptase la nota ya publicada.

Visitando a Gil Robles

Madrid, 10.—El jefe del partido agrario, desde el ministerio de Hacienda, se trasladó a la Guerra, donde estuvo conferenciando con el señor Alba.

A las ocho y cuarto, el señor Martínez de Velasco se trasladó al ministerio de la Guerra que le había confiado el encargo de formar gobierno.

El señor Gil Robles manifestó que había habido acuerdo y que contaba con el apoyo de la Cédula, pero que no era la mayoría tendría que contar con las demás representaciones.

Preguntado si habría Gobierno, el ministro de la Guerra dijo que el señor Martínez de Velasco su propósito era presentarse cuanto antes a las Cortes.

Lo que dice el señor Martínez de Velasco

Madrid, 10.—Desde el ministerio de la Guerra, el señor Martínez de Velasco se trasladó a su domicilio. A los periodistas les manifestó que mañana visitará al señor Lerroux y que, como ya les había dicho, tenía un plazo para reflexionar.

La nueva junta directiva del Casino de Clases

Ayer tarde celebró asamblea el Casino de Suboficiales para la elección de nueva junta directiva que ha de regir los destinos de la sociedad durante el próximo año 1936.

Asistieron numerosos socios y verificada la votación resultó proclamada la siguiente junta directiva:

Presidente, Sr. Cortés; vicepresidente, D. José Ramos; secretario, D. Isidro Ballesteros; tesorero, Sr. Martínez Espri; vocales, señores Montoto, Vallejo, Serapio, Rodríguez y Conesa.

Después el presidente salió a don Francisco Vicente pronunciando un sentido discurso congratulándose de la camaradería y entusiasmo que reinaba entre todos los socios teniendo acertados elegidos para el elemento civil que figura como asociados del casino que se consenjer señor Cañestro y para todo el personal de la casa, como también para el abastecedor del mismo.

El señor Vicente fué calurosamente aplaudido.

A la nueva junta directiva felicitamos cordialmente.